当阅读表率

打造书香机关

不能忘却的记忆

□ 本报记者 梁瑜

篇革命先辈在吕梁大地上艰苦卓绝、浴血

奋战的回忆文章,眼前展现出一幅幅惊心

动魄、波澜壮阔的画面。这是革命先辈亲

历、亲为、亲闻、亲见的革命斗争史诗画卷,

是艰难的革命岁月烙印在吕梁儿女灵魂

中国共产党的领导下,赴汤蹈火、浴血奋

战,英勇顽强、不屈不挠,为中华民族的独

立和解放事业做出了巨大牺牲和卓越贡

献。1925年秋,晋西地区最早的党组织

斗争历史上崭新的一页,由此革命火种迅

-汾阳特别支部成立,掀开了吕梁革命

1931年5月,山西第一支工农武装

一晋西游击队在孝义县成立,党在人民

群众中的政治影响不断扩大,党的组织和

党员队伍也在斗争中发展壮大。抗日战

争时期,兴县蔡家崖是晋绥边区党政军机 关所在地和边区人民政治文化的中心,它

所领导的晋绥革命根据地,是党中央联系 各敌后抗日根据地的战略枢纽,也是各根 据地通往延安的"钢铁走廊",更是保卫陕 甘宁边区、保卫延安党中央的坚固屏障和 后勤保障基地。革命战争时期,吕梁儿女 支前百万,参军10万,牺牲1万,谱写了一

读着《吕梁抗战记忆》,我的眼前闪过

这样一位位革命志士的身影,我敬爱的长 辈,已故的雒逢钦老人就是其中的代表。 維逢钦老人出生在离石区維家庄一个贫苦

农民家庭。1938年加入中国共产党,在日 寇的铁蹄下秘密开展党的工作。根据当时 离石第四区党委的指示,他创建了马头山

上第一个农村基层党支部,即罗家庄村党

支部,并担任支部书记。同时他还兼任离

取消动员会,暗杀共产党。公开破坏抗日

统一战线,抗战形势急转直下。雒逢钦参

加了游击队。先后在柳林、大雾、石门眼

忆犹新。一是政策攻心,策反驻柳林的日

军头子伊藤正夫反正投诚;二是果断决

策,策反驻柳林的伪警备二中队成功起

义;三是严密组织,智取张家山碉堡;四是

院、检察院工作,直到1959年调到交口么 社、店坪公社任职。后被分到柳林县,

1978年奉命恢复和组建了柳林县检察院,

并任副检察长,直到1980年离休。不论是

在战争年代,还是和平时期,雒逢钦老人

都以对党无限忠诚和对人民无限热爱的

博大情怀,始终保持了一个共产党员的高

尚情操和优秀品质。他一辈子没穿过一

双皮鞋,没坐过一次飞机,没给子女留下

任何遗产。但是他给后人留下了取之不

尽、用之不竭的宝贵精神财富,永远激励

梁革命斗争的历史,这是一段尘封已久的

记忆,这是一段刻骨铭心的回忆,这是一段 波澜壮阔的史诗。回望这段历史,我们充

满敬意、充满感激。历史的尘烟虽然早已

散尽,记忆的闸门却永远开启。这永恒的

红色回忆,必将激励吕梁儿女勇往直前、奋

发努力,为建设美好家园而不懈奋斗!

回望雒逢钦老人的历史,一如回望吕

全国解放后, 維逢钦仍然奋战在对敌 斗争的第一线,他先后在离石公安局、法

乔装打扮,活捉日寇小队长轩九。

等地开展党的工作。

1939年秋,阎锡山下令解散牺盟会,

有几件大事至今在当地老百姓中记

石县第四区青年救国会秘书、宣传部长。

曲曲英雄主义的人生壮歌。

我市是革命老区,英雄的吕梁人民在

深处挥之不去、刻骨铭心的记忆

速燎原吕梁大地。

-《吕梁抗战记忆》读后

掀开《吕梁抗战记忆》一书,读着一篇

我在上世纪七十年代末在兴县城 关公社(现蔚汾镇)土贞村蹲点下乡, 和农民实行三同(即同吃、同住、同劳 动),所说"同吃"就是进百姓家,吃百 家饭,实行轮流派饭制。老百姓对下 乡干部热情真诚,大都要改善一下生 活,没有白面的借上也要招待,我最常 吃的午饭一般是白面、油糕、豆面之类 的,这是当时当地最好的生活。每顿 饭都要给人家放粮票和钱,这是纪律, 不能白吃。怕人家不好意思收,把备 好的粮票和钱在饭后放碗的时候压在 碗底,大家心照不宣,吃派饭的干部 都是这样。住的地方是村里空的窑 洞,有时也和村里的光棍汉一起搭伙 住。下乡干部和农民在一起劳动,农 民干什么活,下乡干部也干什么活。 "三同"的真实意义就是和农民打成 一片,同呼吸,共命运。除此之外,下 乡干部隔三岔五地要在晚上开干部会 或群众会,表扬先进,批评落后,指出

回忆我在土贞村蹲点下乡的五 年,深深地体会到"幸福是奋斗出来 的"的真谛。有两件和农民共同奋斗 的事,终生难忘。

#### 奋斗获得小麦丰收

一九七七年村里因遭遇旱灾收成 不好,以至于一九七八年青黄不接,口 粮不足。为了尽快度过灾荒,县社两 级安排春季抢种一季春小麦,以早收 早吃。在我们这里,春旱是常态,如何 抢种保墒保捉苗就是当务之急。经过 研究,大家想出了一个提墒保苗的好 办法,即人跟牛后,抓粪的抓一把粪撒 进犁沟,撒麦种的把麦种撒在粪上,然

# 奋斗是幸福的

后由另一个人在麦种上踩一脚,一定 要注意踩的不能太重,也不能漏踩,因 为踩的过重,麦种下陷太深,出不了 苗,踩不上起不到提墒作用。为此专 门在现场为踩种的人演示了几次。起 初大家并不认同这种耕种法,经多次 动员,讲提墒道理,并把能上地的妇女 也动员到踩麦行列里。我和农民一起

上工,一起踩 麦,既当"指挥 员"又当"战 士",十多天下 来,一共种了四 百多亩春小 麦。这一年,踩 麦提墒的办法

起到了关键作用,虽然旱情依旧,但春 小麦全部捉苗,加上苗后的管理,夏收 小麦获得了大丰收,共产春小麦五万 多斤,每人口分100斤,每个劳力再多 分100斤,去除留种之外,还有节余。 我不知是谁提的建议,认为作为下乡 干部的我,为小麦丰收尽心尽力,比社 员的贡献还大,该给我分一份小麦,这 一提议得到了大家的认同。一天早饭 后,村干部派了一个社员用驴驮了一 毛布袋(约100斤)小麦要给我送到家 里。当我知道这个消息时,牲口已起

身上了路,我正在农民家吃早饭,立即 放下饭碗,赶上送麦人,死活不让往我 家送,硬把牲口拦回村。我的理由很 简单,我是国家干部,要了老百姓的东 西要犯错误,怕丢了"饭碗"。说实在 话,当时我家粮食不足,不用说吃好, 连吃饱都达不到。休说100斤小麦,

也能为孩子们改善好几次生活了。但

是我不能,也不敢,不是我觉悟高,是

因为我的直觉和敬畏纪律之心不让我

这样做。和农民一起踩麦的这件事,

深深地印刻在我的记忆里,终生难

忘。农民家里有白面吃,当时是很了

不起的大喜事,幸福之情洋溢于每人

每家,我虽然拒绝了分给我的小麦,但

派饭每天都能吃到白面,甚至还能吃

上烙饼。除了生活的改善,精神上也

感受到满满的快乐。我和农民的关系

越处越好,我和群众的鱼水之情就这

样建立起来,直到如今。

奋斗让泉水流进百姓家

土贞村坐落在本村黄土坡的正中 央,离村约1000米的东面有一条沟, 沟内有一口井,村里的人每天早晨都 到井上挑水,这是村里唯一的水源,可 是井内泉水有眼,早到的人能挑几回, 满足一天人畜用水的需要,迟到的人

等泉水再流出 才能挑水回家, 延时误工。那 时还是集体劳 动,迟到地头误 工是会被扣工 分的,一个男劳

天10分,迟到就会扣除1-2分。水的 问题不解决,扣分并不能解决问题。 在这个村蹲点的我,早晨也帮老弱人 家挑水,深知吃水不足是个大问题,久 久地思考解决这一难题。经过和村里 的长辈多次调查访问,得知这口井原 来水量是旺的,人们根本不用排队等 水,近年来水不旺的原因,一方面是井 底泥沙淤积堵塞泉眼,水从地下流失 掉了,另一方面是人畜增加,泉水流速 赶不上人们的需求。摸清情况后,我 召集干部和部分群众代表开会,研究

解决的办法。通过多次讨论,决定重 新打井,拆掉原井,扩大井围,挖沙、挖 泥、扩泉。在当时的条件下,全凭人力 拆除旧井重建新井是费时费力的大工 程,但是这是关系到全村人畜吃水用 水的长远之计,不下定决心艰苦奋斗 是没出路的。有的人坚持只清沙、清 泥、扩泉,不主张新建大井,我一直坚 持一步到位,一定要增大井容量,彻底 解决缺水的问题。经过争论和斗争, 最后大家统一了思想,于是抽调了二 十多位青壮劳力,昼夜不停工,开始了 新井的建设。我和社员一起,既指挥 又劳动,通过二十多天的艰苦奋斗,建 成了一口大井围的水井。由于清沙、 清淤、扩井、扩泉同时进行,新井的水 量比原来扩大了几倍,清澈的泉水啥 时也是满满的,人们再也不用等水了, 一下子彻底解决了这个村的饮水问 题。吃着清澈的泉水,大家兴高采烈, 我和社员一样,深深地沉浸在奋斗后 的幸福中。

现在我离开十贞村已接近四十年 了,土贞村的面貌也今非昔比,家家户 户把房屋都盖到了土山坡下的平整地 段上,村里铺设了输水管道,因为水井 的位置高于居住区二十多米,所以管 道能把水引进每家每户,家家吃上了 不花钱的自来水。现在,村里的人遇 到我就夸我为他们村办了好事,还夸 赞说这口井的水质,比市场上卖的瓶 装水不知好多少。

丰收的小麦是奋斗出来的,充盈 的泉水是奋斗出来的,奋斗得到的幸 福是真幸福。

(作者系兴县退休干部)



# 汾阳市举办专题知识竞赛 提升干群践行能力

下学用习近平新时代中国特色社会 主义思想的政治觉悟,近日,汾阳市 举办引深习总书记视察山西重要讲 话精神知识竞赛。

本次知识竞赛分为必答、共答、 抢答、风险4种题型,共有来自汾阳 市16个乡镇、12个市直系统派出的 28 支代表队参赛,最后其中9支队 伍挺进决赛并进行激烈角逐。

此次知识竞赛的举办正值我 省深入贯彻落实习近平总书记视 察山西重要讲话精神一周年之 际。去年6月份,习近平总书记来 到山西视察,对山西的经济发展工

作作了重要指导,为山西开创新局 面提供了科学指南。一年来,全省 不断掀起学习宣传习近平总书记 视察山西重要讲话精神热潮,广大 干部群众在学思践悟上狠下功夫, 并不断转化为深入践行的思想自 觉、党性观念和有力行动。此次汾 阳市知识竞赛活动的开展,就是对 习总书记视察山西重要讲话精神 学习的引深。

本次知识竞赛共角逐出一等奖 一名,二等奖两名,三等奖三名和优 秀奖三名。其中一等奖花落汾阳市 杏花村镇代表队。

## 市城管中心走访慰问老党员

本报讯(记者 罗丽 通讯员 薛小文) 为充分体现党组织对老党 员的亲切关怀,帮助老党员解决实 际困难,近日,市城管中心领导干部 来到退休老党员家中进行了走访慰 问,向他们致以节日的问候。

在老党员家中,大家亲切地询问 了老党员的身体、家庭情况,了解他

们在生活中遇到的困难,并给他们送 上了慰问品,嘱咐他们要好好保重身 体,有困难随时向党组织反映。老党 员们对党组织的关心表示感谢,表示 要保持老党员退休不褪色的本色,继 续建言献策、发挥余热,一如既往地 支持城市管理工作,为搞好城市管理 工作做一些力所能及的事情。

### 国网吕梁供电公司计量室 加强党建促服务

电公司计量室把党建工作为重头戏 来抓,与安全生产工作同安排、同部 署、同考核,提升服务水平,促进企

业健康、持续、快速发展。 该室加强政治建设,组织员工 专题学习《党章》、党的十九大精神 等,牢树"四个意识",坚定"四个自 信",坚决维护习总书记在党中央和 全党的核心地位;加强思想建设,组 织员工认真研读《习近平谈治国理

本报讯 今年以来,国网吕梁供 政》《之江新语》等重点学习书籍,坚 定理想信念,筑牢终身为民服务的 理念;加强纪律作风建设,严格执行 中央"八项规定"和党风廉政建设的 各项规定,与各班组签订责任书,明 确责任、定期考核。抓业务优服务, 该室把业务提升作为安全工作的生 命线,开展优质服务年活动,积极为 用电客户提供精准计量、在线故障 检测、用户用电情况分析等全方位 用电计量服务。 (王咏欣 文生)

#### 孝义市后庄村红色教育强党性

本报讯"七一"期间,孝义市兑 镇镇后庄村党支部先后组织40多 名党员干部赴本市下堡镇下堡村邓 小平路居地旧址、梧桐镇仁坊村中 共孝义建党第一址、杜村乡东小景 村孝义县政府首驻地纪念馆、石践 村抗日模范村纪念馆开展"红色教 育强党性"活动

孝义有较为深厚的红色文化历 史背景,因而每到一处参观,全体党 员干部都认真详细地听取讲解员讲 述孝义在解放初期各地出现的革命 奋斗历史。一幕幕展板,一幅幅画 卷,一件件文物,生动地再现了一 个个革命英雄坚定信念、永不叛 党、不畏牺牲的故事,每一位党员

内心都被深深地触动。大家纷纷 表示,要以革命先辈为镜,以史为 鉴,进一步弘扬党的优良传统,着 力加强"三基"建设,不断锤炼党 性、增强修养,听党话、跟党走,做 一名对党忠诚、对事业负责的新时 期优秀党员。该村党支部书记刘 运强说:"我们组织党员干部参观红 色纪念地开展'红色教育强党性'活 动,使党员干部心灵受到了震撼, 思想得到了洗礼,精神得到了升华, 是一次生动而深刻的党性教育。对 提高党员干部素质,增强党性观念, 增强基层党组织的战斗力和凝聚力 起到了很好的作用。"

(李竹华 刘文平)



队队歌》,熟悉的旋律勾起了孩子们对校园生活的无限留 恋。接着校长闫晋韦向孩子们送上祝词,对他们圆满完 成学业表示热烈祝贺,同时她也向孩子们送上殷切希望, 希望孩子们未来人生路上能牢记"学雅养正"的校训,将 "善行一生"的理念继续发扬,并在优良家风家训的浸润 下健康成长。毕业学生代表发言,感谢老师们的精心教 育和百般呵护,将永远记住师恩,将努力成人成才,不辜 负老师教诲。最后,闫晋韦等校领导为学生们颁发毕业 证,典礼在师生依依不舍中结束。

汾 进

阳行

市统

察业

院务

应

培

检

本报讯(记者 刘少伟 通讯

员 吴庆震) 为进一步提升干警自

身业务能力,促进统一业务应用系

统健康运行,推进全院执法规范化

建设,近日,汾阳市检察院对全院

干警进行统一业务应用系统培训。

督部人员就司法责任制改革背景

下统一业务应用系统运行后的办

案模式、办案单元、轮案组等内容

进行详细解释,并对议事子系统、

检察官联席会议、电子卷宗子系统

等进行详细介绍,梳理了检察委员

会上会流程、检察官联席会议等重

要流程。通过此次活动,参训干警

进一步熟悉了统一业务应用系统

操作,为进一步推进该院执法规范

化打下了良好基础。

培训中,该院检察业务管理监

吕 多 供 并 电举 公确 司 保 输线 电路 运安 检全 室 度 夏 汾 四

本报讯 为了防止夏 季炎热天气下输电线路遭 外力破坏引起的线路跳 闸,造成不必要的人员或 者设备损害,为此,吕梁供 电公司输电运检室(汾阳) 积极部署,为确保所辖线 路安全度夏,制定了"过夏 六防"安全措施,即防火、 防雷、防雨、防风、防树、防 高温。并组织人员全力以 赴对所辖20多条线路进 行特巡,对线路进行远红 外测温,及时发现发热点, 及时处理。对避雷器、绝 缘子等线路设施特巡,发 现问题,及时整改。对与 线路超过一定距离的树木

进行处理。总之,不让一丝小问题,引起 线路缺陷,导致线路跳闸,极大地保护了 输电线路安全,让所辖线路安全度过炎热 的夏季做好充分的准备工作。(孟汾兰)

方 山品 县 公示 安教 局育 进

本报讯 近日,方山县第二中学初二年级143班教 室里人头攒动,气氛热烈。当天方山县公安局禁毒大 队为提升在校学生识毒、防毒、拒毒意识,带着仿真毒品 走进教室,使师生零距离地接受毒品危害的警示教育。

着人们前进。

"像这种毒品,是合成毒品,是麻古,这种毒品经 常出现在KTW、歌厅、酒吧,如果说不小心吸食以后, 这种毒品会产生一种幻觉,容易引发冲动,引起犯 罪。"方山县公安局禁毒大队指导员闫建元向师生们 认真地讲解着。

在场的师生们,瞪大了眼睛好奇地观察着,不少 学生还踊跃地向民警请教"如何辨认毒品"、"如何远 离毒品"等相关问题,民警都逐一讲解其外形、成份、 气味及吸食后的身体反应和对人体的危害。

方山县第二中学学生李婷婷说:"没想到毒品有 这么多种类,我一直认为毒品离我们生活很远,今天 禁毒大队的叔叔们让我更加直观地对毒品有了一些 新认识。今后,在日常生活中我将一定加强防范,坚 决远离毒品。

据了解,当天在课堂上,民警向师生们现场展示了常见的仿真毒 品:麻古、海洛因、冰毒、K粉、罂粟等,并结合仿真毒品,直观又浅显易 懂地讲解了毒品的危害,晓之以理、动之以情地劝诫学生们要提高对 毒品的警惕防范意识,要远离毒品,珍爱生命。